

會見白俄羅斯總統 推動中白互利合作行穩致遠 習近平：反對霸權霸道霸凌 捍衛國際公平正義

【大公報訊】據新華社報道：4日上午，中國國家主席習近平在中南海會見白俄羅斯總統盧卡申科。
習近平再次祝賀盧卡申科當選連任總統。習近平指出，中國和白俄羅斯是真朋友、好夥伴。雙方一直以誠相待、以信相

交。兩國傳統友好歷史彌堅，政治互信牢不可破，各領域合作全面推進。中方始終從戰略高度和長遠角度看待和發展中白關係，願同白方一道，推動兩國關係和互利合作行穩致遠。雙方要進一步加強在聯合國、上海合作組織等多邊框架內協調和配合，共同反對

霸權霸道霸凌，捍衛國際公平正義。
盧卡申科：堅定不移發展對華關係
盧卡申科表示，這是我第15次訪問中國，每一次都真切感受到中方的深情厚誼。白方感謝中方長期以來大力支持和幫助，對

中國高度信任，將堅定不移發展對華關係，積極推進對華合作。在國際事務中，中國堅定維護多邊主義，反對單邊主義和制裁施壓，為世界樹立了榜樣。白方深表欽佩，願與中方共同捍衛國際公平正義。
王毅參加會見。

特色食品產業 內地公布重點培育名單 首批39個 西湖龍井廣式涼茶上榜

►雲南精品咖啡出口至歐美等地，圖粉無數。大公報記者譚曼照攝



◀西湖龍井茶是自然和人文雙遺產，在國際上知名度十足。圖為眾多選手參加2025年西湖區西湖龍井茶炒茶王大賽。中新社

數據顯示，目前，中國特色食品產區達450餘個，產業規模超2.5萬億元（人民幣，下同），已成為全球食品工業第一大國，行業規模約9.8萬億元。4日，國家工業和信息化部發布中國首批傳統優勢食品產區和地方特色食品產業重點培育名單，首批重點培育對象主要分布在中國28個省份，涵蓋乳製品製造、飲料製造、釀酒工業、精製茶製造等食品工業主要門類。包括雲南小粒咖啡、西湖龍井茶、柳州螺螄粉、廣式涼茶等39個重點培育對象入選。

工信部表示，傳統優勢食品產區和地方特色食品產業重點培育名單是中國消費名品方陣重要組成部分，各地要加大對列入名單的特色產區和產業的指導支持力度，切實做好產區建設和產業培育工作，同時加強對特色食品生產企業和產品的宣傳推廣。

大公報記者 王莉、譚曼照

打造百億龍頭萬億產業 雲南咖啡入圍

傳統優勢食品產區和地方特色食品產業是我國食品工業重要發展載體和關鍵增長引擎。本次發布的重點培育名單充分考慮到各地特色食品產業的發展基礎、現實規模、成長潛力等因素，兼顧當地風土人情、歷史積澱、飲食習慣、文化傳承等重要元素，不僅充分體現了我國傳統優勢食品產區和地方特色食品產業發展成果，還能指導各地深入挖掘特色優勢食品資源，打造「百億龍頭、千億集群、萬億產業」的地方特色食品發展格局。

工信部介紹，進入首批名單的地方特色食品產業包括北京二鍋頭清香型白酒、廣式涼茶、雲南咖啡、哈爾濱紅腸、金華火腿、安溪鐵觀音、貴州辣椒製品、新疆番茄醬等。

據介紹，廣式涼茶與嶺南天熱地濕，溫高濕重有關。從晉代葛洪開始，廣東人充分發揮生活智慧，嘗遍百草，又博取各家之長，推陳出新，創造出源遠流長的涼茶文化。「因時而食、四季皆宜」涼茶成為廣東人抵抗「春溫夏熱秋燥冬寒」的幫手，被譽為廣東人「續命水」。2006年5月，國務院正式批准涼茶為首批國家級非物質文化遺產，涼茶揚名海內外。

每片龍井茶葉也有「成長檔案」

以西湖龍井茶為例，近年來，數字茶園一體化自動監測、綠色防控、無人機飛防數字化等特色應用場景，已覆蓋168平方公里的西湖龍井茶產

地，實現從生產源頭到市場終端的全鏈條、閉環式監管。拿出手機，輕輕一掃西湖龍井茶防偽溯源專用標識上的二維碼，企業基本信息、產品詳情、門店分布等360度品牌信息全景圖躍然眼前。杭州市農業農村局相關負責人介紹：「每片茶葉都有專屬的『成長檔案』。這不僅是防偽溯源的功能，更是為茶企提供了展示的平台，構建了一個永不落幕的品牌展廳。」

「在國際市場上，其實西湖龍井茶的品牌知名度和影響力已經非常高。因為它不僅僅是茶，同時也是自然和人文的雙遺產，所以它所蘊含的中國傳統文化在海外的影響力更大。」浙江農林大學茶學與茶文化學院教授沈學政認為，西湖龍井品牌更應該以茶為「媒」，成為帶動中國傳統文化出海的載體。

雲南咖啡躋身國際評價體系

而雲南作為中國咖啡種植面積最大、產量最高的產區。近年來通過自主研發、精深加工、技術升級等「組合拳」，讓雲南咖啡在國際市場不斷「圈粉」。據昆明海關統計，2024年雲南咖啡出口量達3.25萬噸，同比增長358%，出口至荷蘭、德國、美國、越南等29個國家和地區。

日前，2025首屆雲南瑰寶咖啡生豆大賽圓滿落幕，本次比賽標誌着雲南咖啡原產地首次進入國際權威評價體系，對於提升雲南咖啡的國際知名度和品牌形象具有重要意義。

暢遊雲南咖啡莊園「好飲又好玩」

在雲南普洱，咖啡產業已實現從單一飲品生產向複合型文旅經濟轉型升級，成為區域特色經濟發展的重要引擎。走進雲南普洱小凹子咖啡莊園，濃郁的咖啡香氣撲面而來。在這裏，遊客們可以變身「咖啡小農」，親手採摘飽滿的普洱咖啡鮮果，體驗從果實到咖啡的奇妙旅程；也能跟着莊園裏經驗豐富的咖啡師，學習研磨、沖泡咖啡的技巧，製作一杯專屬的咖啡。不少遊客興奮地表示：「第一次自己採摘、製作咖啡，太有成就感了，感覺自己離專業咖啡師又近了一步！」

除了豐富的咖啡體驗活動，莊園還推出了特色餐飲和民宿服務。來自深圳的胡女士說：「在這裏，既能感受田園風光，又能享受咖啡文化，還能拍出超美的照片，簡直是度假的寶藏地！」

數據顯示，小凹子咖啡莊園年接待遊客量突破5萬人次，文旅融合發展模式顯著提升了莊園的經濟效益與品牌影響力。在雲南普洱，類似的咖啡文旅綜合體正在快速發展，它們通過產業聯動與資源整合，不僅推動了咖啡產業價值鏈條的延伸，更成為展示地方特色文化與風土人情的重要窗口，為區域文旅產業高質量發展注入新動能。

大公報記者譚曼照

劇本殺裏學非遺 讓千年茶文化「活」起來

「《天下第一茶》劇本殺推出以來，特別受到年輕人的喜愛。這種邊玩邊學習中國傳統茶文化的方式，讓很多年輕人覺得很有趣。」廬山書院聯合創始人陳潔瑾表示，開發這個集文化體驗、團隊協作與趣味探案於一體的創新文旅項目，就是希望通過遊戲形式讓千年茶文化「活」起來。

宋代「點茶」就像咖啡拉花

據了解，《天下第一茶》以傳承自宋的徑山茶宴非物質文化遺產為核心，運用AR和AI技術，通過非遺茶藝+沉浸劇情、團隊協作+燒腦博弈，遊客化身茶商世家傳人，以茶園周邊景點為實景舞台，沉浸式體驗茶文化故事，將傳統茶道玩出新花樣。

「玩了劇本殺才知道原來宋代的點茶就和現在的咖啡拉花是一樣的，中國在一千多年前居然

就有這樣的技藝了，太了不起了。」遊客周冰說，「這個劇本殺和我們之前玩的都不太一樣，不僅能在真實的茶園裏與大自然親近，還能穿上中國傳統茶服，跟着劇情學習傳統茶道，了解更多的中國傳統茶文化知識，寓教於樂，很有意義。」

點茶是宋代飲茶方式中最高端的方式之一。點茶即將茶磨碎、研細，然後用羅篩出細末，將茶粉放入滾燙的盞中，然後加入一點水調成糊狀，再一邊加水一邊擊拂出均勻細膩的泡沫。茶百擊即點茶的一種，是一種以研膏茶為原料，用清水使茶湯幻變圖案的技藝。

茶旅融合激活鄉村經濟。據不完全統計，2024年，杭州龍崗茶鎮等茶旅綜合體年吸引遊客超40萬人次，城區1000餘家茶樓茶館帶動3億元人民幣消費，2.3萬長期就業與2.7萬季節性崗位助力鄉村振興。

大公報記者王莉

重點培育名單(部分)

產業名稱	所在省份	傳統優勢產區主要地域範圍
呼和浩特牛乳製品	內蒙古自治區	呼和浩特市
吉林紅參製品	吉林省	通化市；延邊朝鮮族自治州；白山市
廣式涼茶	廣東省	廣州市南沙區、天河區、白雲區
鎮江香醋	江蘇省	鎮江市
西湖龍井茶	浙江省	杭州市西湖區
柳州螺螄粉	廣西壯族自治區	柳州市
蘭州牛肉拉麵	甘肅省	蘭州市

資料來源：傳統優勢食品產區和地方特色食品產業重點培育名單(第一批)

►柳州螺螄粉製作技藝非遺傳承人製作螺螄粉。新華社



中方籲世貿加強監督單邊關稅 共護多邊貿易

【大公報訊】據中社社報道：中國商務部部長王文濤3日在法國巴黎出席世貿組織小型部長會議，其間會見世貿組織總幹事伊維拉時表示：世貿組織應加強對單邊關稅的監督，並對此提出客觀中立的政策建議。

王文濤表示，中方主張聚焦發展維度，推動世貿組織第14屆部長級會議在農業、發展等領域取得成果。在推進世貿組織改革上，盡快恢復爭端解決機制正常運轉，探索更加靈活、高效和負責

任的協商一致決策做法，推動漁業補貼、投資便利化、電子商務等協定盡快生效，並就貿易與環境、供應鏈韌性、人工智能等議題開展討論。

伊維拉表示，當前國際貿易動盪損害全球經濟增長，各方應管控雙邊貿易衝突，支持多邊貿易體制，促進世貿組織改革，推動世貿組織第14屆部長級會議取得成功。中方是多邊貿易體制的堅定維護者，期待中方在推進世貿組織改革上發揮更大作用。

會談結束後，王文濤與伊維拉簽署了新一期「中國項目」諒解備忘錄，以幫助發展中成員特別是最不發達國家更好融入多邊貿易體制。

歐洲聯盟貿易專員謝夫喬維奇在出席世貿組織小型部長會議期間，與王文濤會面。報道指，兩人當年在會上圍繞中歐經貿合作緊迫而重要的議題，進行了專注、坦誠、深入的討論，並責成雙方工作團隊加緊努力工作，為中歐今年重要議程做好經貿準備。

雲南小粒咖啡

話你知

雲南咖啡種植可追溯到1892年，一位法國傳教士從境外將咖啡種帶進雲南，並在雲南省賓川縣一個山谷裏種植成功。這批咖啡種子繁衍的咖啡植株至今在賓川縣仍有30多株在開花結果。20世紀50年代，雲南小粒種咖啡就在國際市場大受歡迎，英國倫敦將中國雲南咖啡評為一等品。歷經百年發展，雲南咖啡完成了從「廉價原料」到「精品金豆」的蛻變。1993年保山鐵皮卡斬獲比利時尤里卡金獎，標誌着雲南咖啡品質的國際認可。